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OSS
v potenciální válce

V této stati používám několika termí­
nů, jejichž obsah se ne vždy jednotně a 
správně chápe. Bude tedy účelné nejprve 
objasnit obsah a vztah těchto pojmů.

Frontou nazýváme prostor, v němž se 
odehrávají operace pozemních vojsk a je­
jich vzdušného zabezpečení. Zatímco za 
první světové války to bylo velmi mělké 
pásmo, dané zhruba dvojnásobným dostře­
lem dělostřelectva (asi 20 km oboustran­
ně linie dotyku), v druhé světové válce 
se hloubka fronty zvětšila působením fron­
tového letectva a vyznačovala se často 
prudkým pohybem. V potenciální budoucí 
válce by hloubka fronty dále podstatně 
vzrostla a mohla by čítat 200 i více km 
oboustranně pomyslné čáry dotyku. V šir­
ším pojetí se užívá pojmu fronta i pro 
operaci s jejich týly, technikou a zásoba­
mi. Pro prostorové vymezení se pak užívá 
přesnějšího názvu frontové pásmo, v němž 
působí vyšší svazy prvního operačního 
sledu se svými svazy a jim podřízenými 
svazky, včetně týlového prostoru těchto 
vyšších svazů.

Frontové pásmo je totožné s pojmem 
vyjadřovaným termínem pole, kterým se 
označuje prostor, v němž vedou operace 
pozemní polní vojska.

Z termínu pole byl odvozen pojem zá­
polí, kterým se označuje prostor, který 
leží za tímto „polem“: začíná na zadní

hranici týlu vyšších svazů prvního ope­
račního sledu. Obsahuje území vlastního 
státu (koalice) 1 obsazené území cizího 
státu (koalice). Existuje-li druhá pozemní 
fronta (např. první — západní, druhá — 
východní), končí zápolí opět na týlové 
hranící vyšších svazů operujících na této 
frontě. Oba pojmy — fronta a zápolí — 
jsou tedy přímo spojeny s válečnou čin­
ností státu a ozbrojeným zápasem jejích 
ozbrojených sil.

Prostor zápolí může zahrnovat území 
(teritoria) všech států válčící koalice, 
i území obsazeného státu (koalice). Územ­
ní rozsah zápolí se mění podle změn 
v průběhu pozemní fronty. Má-li protiv­
ník úspěch, může být vlastní zápolí men­
ší než mírový rozsah teritoria státu (koa­
lice).

Pojem zápolí nezahrnuje jen území, ale 
celou materiální i duchovní kulturu to­
hoto území.

Někteří autoři používají к označení zá­
polí jako synonyma nesprávného termínu 
„zázemí“. Zatímco termín „zápolí“ dobře 
vystihuje náplň pojmu, tj. vše co je „za 
polem“, termín „zázemí“ obsah pojmu 
jasně nevyjadřuje.

Teritorium je obecně přijatý termín 
к označení území státu (koalice), vyme­
neného mezinárodně uznávanými státními 
hranicemi, se vším co na tomto území je,
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tj. s lidmi, jejich ideologií, státním zříze­
ním, národním hospodářstvím, materiál­
ními zdroji, dopravou, spoji, vědou, kul­
turou a technikou. Teritorium se překrý­
vá se zápolím, na rozdíl od něho však 
není závislé na existenci fronty, ani na 
jejím pohybu; jeho rozsah je relativně 
neměnný.

Teritorium státu nepřestává existovat 
ani v případě, že je obsazeno nepřítelem. 
Není spojeno s existencí fronty, ale s exis­
tencí státu. Zaniká tedy až se zánikem 
státu.

V případě, že je obsazeno nepřítelem, 
stává se součástí zápolí protivníka, ze­
jména pokud jde o využití výrobních a 
pacit, lidských a materiálních zdrojů a 
dopravy. Jako příklad bychom mohli uvést 
některé státy obsazené za druhé světové 
války, např. některé svazové republiky 
SSSR, Francii, Československo. Okupova­
ná území těchto států byla přinucena plni: 
některé funkce zápolí pro okupanty; při­
tom však plnila i některé funkce jako pů­
vodní teritorium, např. v oblasti meziná­
rodního práva, v ideologii i v bojové čin­
nosti: partyzánské boje, diverzní činnost, 
povstání a celkový odpor, který vázal 
značné ozbrojené síly okupantů.

Termín území státu je vhodný spíše 
к vymezení prostoru.1)

Teritorium ČSSR je území našeho stá 
tu, vymezené státními hranicemi, právně 
stanovenými Versailleskou smlouvou př. 
vzniku Československé republiky v r. 1918, 
upravenými koncem druhé světové války. 
Zahrnuje veškeré obyvatelstvo, jeho spo­
lečenské a státní zřízení, přírodní bohat­
ství, zdroje a zásoby, průmysl, zeměděl­
ství, vědu, techniku a kulturu. Naše teri­
torium je součástí teritoria koalice států 
Varšavské smlouvy, se všemi důsledky 
z toho vyplývajícími.

Vzhledem ke geografické poloze naše­
ho státu patříme do prvního strategického 
sledu Varšavské smlouvy. To podmiňuje 
úlohu a místo našich ozbrojených sil, i ú­
lohu teritoria ČSSR v potenciální světové 
válce a podstatně ovlivňuje naší vojen­
skou doktrínu.

Pro naše teritorium je charakteristic­
ké, že by se zahájením války značná část 
ležela ve frontovém pásmu. To ovlivňuje 
a komplikuje přípravu polních i terito­
riálních vojsk i teritoria ČSSR. Odlišuje 
to i přípravu teritoria našeho státu od 
příprav druhosledových států Varšavské 
smlouvy.

SOUČASNÉ PROBLÉMY OBRANY A OCHRANY TERITORIA

V druhé světové válce se bojová čin­
nost v hloubce zápolí a na teritoriu pro­
jevila zejména jako

— bombardováni strategického letec­
tva,

— činnost drobných výsadků zpravi­
dla ve spojení s partyzánskou čin­
ností,

— rozsáhlá partyzánská činnost a li­
dová povstání v okupovaných ze 
mích.

Projevila se tedy Siřeji, než jak se 
s ní v přípravách před válkou počítalo.

Činnost velkých výsadků se nestala 
pro zápolí typickou. Bylo jich použito 
poměrně málo a pouze v operační hloub­
ce fronty.

Bombardovací dálkové letectvo, 1 když 
se během druhé světové války vyvinulo 
v strategický prostředek, nedosáhlo před­
pokládaných strategických účinků. Nesta­

li V současná době se prosazuje na místo la­
tinského termínu teritorium“ český termín „úze­
mí", kterým lze plně vystihnout i všechny odvo­
zené termíny („uzemní obrana“, „Protipříprava 
státního území na vúlku“, „Vojska územní obra­
ny“ atd.j. Podmínkou zobecnění tohoto terminu 
však je jednotné chápání jeho obsahu, nejen jako 
prostorového vymezení, ale v celém rozsahu po­
jmu „teritorium“.

lo se rozhodujícím, ani hlavním prostřed 
kem vedení války. Přes svoji mohutnost 
nemohlo splnit strategický cíl války, kte­
rý byl očekáván: rázně oslabit válečný 
(ekonomický, dopravní, morální) poten­
ciál protivníka.

Rozhodnutí o výsledku války padlo ješ­
tě na pozemních frontách.

Koncem druhé světové války se usku­
tečňovala obrana a ochrana teritoria:

— bojovou činností pozemních vojsk 
na frontách,

— systémem protiletadlové obrany te 
ritoria (včetně systému hlásné a popla­
chové služby),

— bojem proti výsadkům a partyzá­
nům,

— systémem civilní protiletadlové o­
chrany (CPO) obyvatelstva, válečného prů­
myslu a dopravy.

Bojová činnost v zápolí, i když už 
v druhé světové válce dosáhla strategic­
kých rozměrů, neřešila dosud samostatně 
strategické cíle války a nebyla pro vý­
sledek války rozhodující.

V budoucí potenciální světové válce 
by bojová činnost v zápolí obou válčících

32



stran nabyla kvalitativně nových rozmě­
rů a měla by v podstatě i jiný politický 
i technický charakter než v minulé svě­
tové válce. Přesto je správné vzít v úva­
hu všechna poučení z minulých válek a 
sledovat v historii stále progresivně stou­
pající křivku intenzity bezprostředního 
projevu ozbrojeného zápasu v zápolí vál­
čících stran.

Sama logika vývoje naznačuje, že se 
zápolí stává stále více nejen zásobující, 
ale i bojující frontou války.

Z charakteristických rysů příští svě­
tové války a z charakteristik nových 
způsobů vedení soudobé globální raketo­
vé a jaderné války2) vyplývá i charakte­
ristika obrany teritoria jako jednoho 
z hlavních druhů strategické činnosti a 
také jako velmi důležité součásti obran­
ného systému státu (koalice).

2) Viz „Vojenská sirategie. Za redakce mar­
šála Sov. svazu V. D. Sokolovskčho", NV 1964, 
str. 255 a str. 377.

Údery na zápolí bude nepřítel organi­
zovat jako Jeden z hlavních úseků své 
válečné činnosti. Bude je úzce koordino­
vat s údery na ozbrojené síly i s ostat­
ními druhy válečné činnosti a uskutečňo­
vat je bude podle jednotného strategic­
kého plánu války.

Proto ani obrana zápolí nemůže být 
nyní řešena odtrženě od ostatní válečné 
činnosti. Bude se uskutečňovat jako ne­
dílná součást veškeré válečné činnosti 
státu [koalice) podle jednotného strate­
gického plánu úzce koordinovaná s ostat­
ními druhy válečné činnosti.

Hlavními prvky obrany teritoria proto 
dnes jsou

— raketové a letecké jaderné údery 
na ty prostředky nepřítele, kterými může 
přes frontu (nebo z kosmického prosto­
ru) napadat teritorium,

— údery pozemních vojsk, které ne­
dovolí nepříteli proniknout pozemními 
vojsky na teritorium státu (koalice) a 
naopak přesnou bojovou činnost na jeho 
území, vyřadí z činnosti jeho prostředky 
Jaderného napadení, letiště, základny, 
sklady jaderné munice atd.,

— protivzdušná obrana státu (koali­
ce), včetně protiraketové a protikosmické 
obrany,

— pozemní teritoriální obrana státu 
(koalice).

Hlavním druhem strategického zabez­
pečení obrany teritoria je ochrana oby­
vatelstva a celého teritoria státu (koa­
lice) proti zbraním hromadného ničení. 
Nikoli však ochrana pojatá ve smyslu

bývalé CPO, ale v novém pojetí, s novým 
obsahem 1 formou, jako zabezpečení stra­
tegické operace — obrany teritoria.

To jsou problémy, s kterými se musí 
vypořádat nová obrana a ochrana teri­
toria. Pro ochranu teritoria můžeme sice 
použít některé z organizačních principů 
bývalé CPO z doby druhé světové války, 
ale musíme jim dát novou náplň, odpoví­
dající nové kvalitě jaderných zbraní a 
novému charakteru bojové činnosti v zá­
polí. Obranu a ochranu teritoria musíme 
řešit na nových základech, jako dynamic­
ký systém, který je důležitou a nedílnou 
součástí obranného systému státu.

Všechny zbraně hromadného ničeni 
se vyvinuly nejprve jako prostředky stra­
tegického rozsahu. Způsobily proto změny 
nejdříve v oblasti vojenské strategie.

Které nejtypičtější změny to jsou?
1. Změnila se především rychlost roz­

poutání války. Pomocí raket a dálkového 
letectva může být rozvinut globální ja­
derný úder během několika desítek mi­
nut do maximální intenzity napadení ce­
lého teritoria.

Protiopatřením je odpovídající zvýše­
ní pohotovosti celého teritoria. Nejvyšší 
pohotovost teritoria, schopnost reagovat 
během několika desítek minut, je základ­
ní podmínkou připravenosti státu к válce.

Tomu odpovídá i nová kvalita a kvan­
tita hlásné služby. Dnes už nevystačíme 
s jednoduchou protileteckou hlásnou služ­
bou. Zabezpečení ochrany obyvatelstva 
vyžaduje stálou detekci prostředků (včas­
né zjištění) a hlášení (varování) útoků

— letectva,
— raket,
— kosmických prostředků,
— jaderných výbuchů,
— radiačního zamoření,
— biologického zamoření, 
— chemického zamoření.
Mají-li být účinné, musí být tyto sy­

stémy automatizované. Z rychlosti roz­
poutání války a napadení teritoria státu 
a z požadavků vysoké pohotovosti státu 
plyne ještě jeden závěr: důležitost rych­
lého, pružného a pevného řízení veškeré 
válečné činnosti státu a s tím spojená 
vysoká pohotovost řídícího systému státu.

Aby řízení bylo rychlé a pružné, musí 
vycházet z jediného centra. Toto centrum 
může rychle reagovat na situaci a řídit 
pružně činnost jedině tehdy, dostane-li 
co nejdříve všechny potřebné informace 
a souhrnný pohled na situaci. Toho se do­
cílí mechanizací a automatizací toku in-
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formací. Důležité je zpracování a shrnutí 
informací na každém stupni řízení.

Charakter ozbrojeného zápasu na te­
ritoriu vyžaduje řešit s úplnou centrali­
zací řízení i patřičnou decentralizací od­
povědnosti, rozhodování a pravomoci 
v podrobnostech na nižší stupně řízení.

2. Těžiště války se přeneslo do počá­
tečního období, které se stává rozhodují­
cím obdobím války. Těžiště všech příprav 
ozbrojených sil i teritoria se proto pře­
náší do doby před zahájením války.

Dlouhodobé přípravy na válku jako 
operační příprava území státu (válčiště), 
příprava průmyslu, zemědělství, politic­
kých a správních orgánů, příprava oby­
vatelstva a CO se proto uskutečňují trva­
le v průběhu mírového života státu (koa­
lice). Zahajovat tyto přípravy až v době 
zesíleného mezinárodního napětí, nebo 
zvýšeného nebezpečí války by bylo pozdě.

3. Nesmírně narostla možnost obrov­
ského ničení během velmi krátké doby.

To vyžaduje nejen pohotovost, ale 
i ohromnou kapacitu prostředků к likvi­
daci následků takového ničení, к záchra­
ně osob a majetku, omezení požárů atd. 
Cílem tohoto opatření je uchránit lidský 
a ekonomický potenciál teritoria a udržel 
provoz na komunikačních a telekomuni­
kačních sítích teritoria jako hlavní pod­
mínky strategického zabezpečení operací, 
zejména přísunu dalších operačních sle­
dů, jejich zasazení a manévru.

Likvidaci následků napadeni ZHN, ze­
jména okamžitou pomoc postiženému oby­
vatelstvu, hlavní záchranné práce, ome­
zení škod a rychlé odstranění takových 
škod, aby se udržel provoz v životně dů­
ležitých zařízeních, na hlavních komuni­
kacích a spojích, nelze v těchto podmín­
kách budovat pouze na dobrovolných své­
pomocných organizacích obyvatelstva.

Jak ukazuje studium úderů na Hiro­
šimu a Nagasaki a zkušenosti z velkých 
destrukcí vzniklých zemětřesením v ně­
kterých velkých městech, je nutné к zvlád­
nuti situace mít vojensky organizované, 
předem dobře vycvičené jednotky, dobře 
vybavené dopravními prostředky, stroji a 
technickým zařízením. Tyto jednotky řídit 
centrálně způsobem vojenského velení. 
Nasazovat je tam, kde je jich podle zhod­
nocení situace a z hlediska strategického 
v daném okamžiku nejvíce zapotřebí na 
rozhodující uzlová místa. Kromě nich Je 
ovšem nutné vycvičit veškeré obyvatel­
stvo a zapojit je do jednotné organizace 
CO.

Nemůžeme předpokládat, že by se celý 
rozsah ničení dal zvládnout pouze vojen­
skými jednotkami. Naději na úspěch má 
jen vysoce organizovaná aktivní činnost 

veškerého obyvatelstva.
Objekty na území státu (včetně měst, 

komunikací, spojovacích zařízení, výrob­
ních a energetických zařízení atd.) mů­
žeme rozdělit podle důležitostí, kterou 
mají pro vedení války na objekty

— místního významu a
— celostátního (strategického) význa­

mu.
Vojenské jednotky můžeme nasazovat 

na pomoc strategickým objektům, škody 
v objektech místního významu budou lik­
vidovat občanské organizace CO.

4. Mohutné prostředky ničení mohou 
způsobit v krátké době ohromné zdravot­
nické ztráty na obyvatelstvu.

To vyžaduje velkou kapacitu a pohoto­
vost státní zdravotnické služby, včasné 
rozvinutí stanic první pomoci, specializo­
vaných nemocnic a odsunové zdravotnic­
ké služby. Zdravotnická služba a její pro­
středky zvládnou situaci jen budou-li mít 
neobyčejně velkou kapacitu, schopnou po 
skytnout zdravotnickou pomoc a nemoc­
niční ošetření statisícům raněných během 
několika prvních hodin napadení. Poho­
tovost zdravotnické služby závisí také na 
dostatečném množství zásob zdravotnic­
kého materiálu, speciálních léčiv a krve. 
První podmínkou je ovšem dostatek od­
borně připraveného lékařského a zdravot­
nického personálu.

5. Použití jaderných zbraní vyžaduje 
rozvinutí nových druhů zabezpečení:

— radiační hlásné služby, zjišťující 
údaje o jaderných výbuších a o úrovni ra- 
riace v zamořených prostorech na celém 
teritoriu,

— radiačního průzkumu a měření ra­
diačního zamoření lidí, potravin, vody 
atd. na celém území státu,

— speciálního zdravotnického ošetře­
ni a léčení (nemoc ze záření, mixty).

6. Hlavním prostředkem ochrany oby­
vatelstva byly za minulé války úkryty. 
Dnes je nejúčinnějším prostředkem včas­
ná evakuace obyvatelstva z míst pravdě­
podobného napadení jadernými údery. Sa 
ma evakuace nese s sebou velké množ­
ství obtížných problémů organizačních, 
dopravních, evidenčních, zásobovacích a 
ekonomických. Miliónové město se перо 
daří evakuoval během několika minut. 
Evakuace má svoje obtížné důsledky: na-
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ruší výrobu, řízení i celý chod života 
na velkém prostoru; má proto vážné eko­
nomické důsledky. Nemůže být uskuteč­
něna neurčitě dlouhou dobu před napa­
dením. Při nenadálém napadení se může 
stát, že nebude dokončena. Ve velkém 
centru také nelze vytvořit absolutní va­
kuum. Proto i dnes má velký význam bu­
dování krytů ve velkých centrech. Pro­
počty je dokázáno, že i lehké nebo im­
provizované úkryty ve velkých centrech 
mají svůj význam, protože v nich může 
být uchráněno velké procento obyvatel­
stva. I takové úkryty jsou odolné mimo 
přímý okruh epicentra a uchrání obyva­
telstvo v prostorech, kde by bez ukrytí 
při úderu zahynulo. Jisté je, že dnes není 
na světě žádný stát, v jehož silách by 
bylo vybudovat pro veškeré obyvatelstvo 
úkryty odolné proti přímému zásahu ja­
derných zbraní.

Evakuace obyvatelstva má svůj vý­
znam, je-li spojena s budováním protira- 
diačních úkrytů v prostorech mimo ohro­
žená centra, kam bude obyvatelstvo eva- 
kuováno a s vybavením veškerého oby­
vatelstva prostředky individuální proti­
chemické ochrany, aby evakuované oby­
vatelstvo, které unikne přímým účinkům 
jaderných úderů, nebylo postiženo ra­
diačními mraky vypadávajícími v prosto­
rech mimo centra pozemních jaderných 
úderů. To se týká samozřejmě i zabezpe­
čení veškerého neevakuovaného obyvatel­
stva.

Těžiště výstavby úkrytů se tedy přená­
ší z velkých měst na venkov a z budování 
těžkých úkrytů na lehčí a improvizované.

7. Spolu s rozsahem ničení narůstá 
obtížnost, ale také význam udržení chodu 
všech důležitých zařízení, zejména dopra­
vy, spojů, důležité výroby, zdravotnictví 
atd.

Zvláště v tomto bodě přerůstá součas­
ná CO výrazně v novou kvalitu a stává 
se problémem udržení chodu životně dů 
ležitých a pro život obyvatelstva i vedení 
války nezbytných zařízení.

Při velkém potenciálu ničení předsta­
vuje tento úkol tak velký objem prací, že 
může být zvládnut pouze s nasazením vel­
kého množství strojů a veškerého obyva­
telstva. V míru pak je nutné připravit 
stroje, dopravní prostředky, materiál, vy­
konat organizační přípravy a vycvičit lidi.

Udržení chodu životně důležitých zaří­
zení se týká nejen dopravních (železnič­
ních, silničních, leteckých) tepen a spo­
jovacích sítí, veškeré zemědělské výroby 
a větší části průmyslové výroby, ale pře­
devším veškerých řídících systémů. Pří­

pravy se tedy týkají na prvním místě 
hlavních systémů řízení života státu a to 
stranických, státních a ekonomických 
orgánů, počínaje centrálními, přes kraje, 
okresy až do míst závodů a podniků.

Aby mohly být propracovány systémy 
řízení za války, je nutné nejprve rozebrat 
úkoly a způsob činnosti toho, co se bude 
řídit (výkonných orgánů), tj. stanovit 
obsah a způsob činnosti politických a 
správních orgánů, závodů, podniků, zaří­
zení i celých výrobních oblastí a resortů 
ve všech směrech lidské činnosti na úze­
mí státu za války.

Z konkrétních představ (plánů) čin­
nosti v počátečním období války je pak 
možné vycházet к správnému řešení ve­
škerých připrav v míru. Jiný postup by 
mohl přinést pochybné výsledky.

Závěrem к této stati
V potenciální světové raketové a jader­

né válce nevystačíme na teritoriu s před­
stavami a přípravami dosavadní tzv. „Ci­
vilní obrany“, jak se vyvinula z bývalé 
CPO druhé světové války.

К přežití počátečního období války a 
zajištění vítězství je nutné již v míru vy­
konat přípravy nejen výstavbou a vycvi­
čením silných a pohotových ozbrojených 
sil polního určení, ale také velký objem 
příprav к udržení chodu životně důleži­
tých zařízení na území státu, к ochraně 
obyvatelstva, к řízení veškeré činnosti 
na území státu v podmínkách rozsáhlého 
ničení a zamoření. Oba tyto směry pří­
prav na válku by měly mít správné pro­
porce uváženě vyčerpávající možnosti stá­
tu. Zaměření na jeden směr a negování 
druhého, neguje i zabezpečení existence 
našich národů.

Obrana a ochrana teritoria v raketové 
a jaderné válce nemůže se uskutečňovat 
pouze dobrovolnými občanskými organiza­
cemi. Vyžaduje mít к dispozici vojensky 
vycvičené a organizované jednotky, vyba­
vené technikou, materiálem a stroji, kte­
rými je možné manévrovat v menších 
územních celcích i celostátně к zásahům 
na nejdňležitější prostory a strategické 
objekty.

Naproti tomu účinná ochrana obyva­
telstva a státního majetku vcelku může 
být uskutečněna jak zapojením veškeré­
ho obyvatelstva, svépomocí a patřičným 
rozvinutím státních zdravotnických orga­
nizací a zařízení. Nelze ji zajistit jen vo­
jenskými jednotkami.

Příprava teritoria na válku je velmi 
důležitou součástí obranného systému stá­
tu. Zasahuje do všech oblastí činností 
a do všech resortů státní správy. Nemůže 
být proto řízena jen jedním resortem. 
Řízení přípravy teritoria jako celku je
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věcí politického vedení státu. Za zpraco­
vání odborných vojenských aspektů a 
podkladů odpovídá resort obrany státu.

Prostředky ničivého působení na ja­
koukoli hloubku teritoria se po druhé 
světové válce rozvinuly v ozbrojené síly 
strategického určení (strategická raketo­
vá vojska, strategické letectvo) schopné 
splnit strategické cíle války. V důsledku 
toho se změnil vztah fronty a zápolí 
v jednotu fronty a zápolí, změnila se úlo­
ha a místo teritoria v komplexu vedení 
ozbrojeného zápasu a změnily se také 
způsoby obrany teritoria.

Zatímco koncepcí obrany našeho teri­
toria padesátých let je budování pozemní 
obrany území proti agresi, vybudování 
protivzdušné obrany státu a technická 
příprava teritoria jako válčiště (tzv. ope­
rační příprava území), současnou kon­
cepcí je zajištění obrany teritoria CSSR

— aktivní činností pozemních vojsk 
na frontě,

— systémem protivzdušné obrany státu,
— systémem zjišťování vzdušného, ra­

diačního, chemického a biologického ne­
bezpečí napadení a jeho následků, s pří­
slušnými systémy varování (vyhlašováni 
nebezpečí a poplachů),

— systémem pozemní teritoriální obra­
ny, řešící úkoly obrany proti pozemnímu 
nepříteli, vzdušným výsadkům i likvidaci 
následků napadení jadernými zbraněmi,

— systémem CO, zajišťujícím ochranu 
obyvatelstva a národního hospodářství 
před účinky zbraní hromadného ničení a 
odstraňování následků napadení,

— organizací evakuace obyvatelstva 
z ohrožených prostorů.

V strategickém rámci Je obrana naše­
ho teritoria zabezpečena začleněním 
CSSR do koalice států Varšavské smlouvy. 
V případě války by se realizovala

— systémem protiraketové obrany ko­
alice,

— působením strategických raketových 
vojsk a strategického letectva s jaderný­
mi zbraněmi na prostředky (základny, 
postavení raket, letiště, letectvo, námoř­
ní raketové prostředky), kterých by mohl 
nepřítel použít к úderům i na naše teri­
torium,

— strategickou a operační aktivní čin­
ností ostatních druhů ozbrojených sil ko­
alice, především SSSR.

Zvýšená úloha teritoria za války a 
důležitost přípravy jeho obrany v míru 
podtrhuje funkci ministerstva národní 
obrany jako státního resortu, zodpovída­
jícího nejen za přípravu ozbrojených sil 
a za velení vojskům, ale i za teoretické 
rozpracování hlavních zásad obrany stá­
tu, vojenských aspektů přípravy státu na 
potenciální válku, za realizaci praktických 
opatření uvnitř ozbrojených sil a za koor­
dinaci opatření v nevojenských oblastech 
přípravy obranného systému státu к válce.

ROZBOR BOJOVÉ ČINNOSTI NA TERITORIU

Všech známých druhů bojové činnosti 
i forem, způsobů a prostředků se bude 
v podstatě používat i v bojové činnosti 
na teritoriu. Bojová činnost na teritoriu 
bude mít také všechny tři známé stupně, 
kterými jsou charakterizovány dimenze 
ozbrojeného zápasu podle rozsahu boje, 
tj. strategickém, operačním i taktickém 
stupni.

Obrana teritoria jako celek patří do 
oblasti strategie. Její dílčí část — jako 
operace vojsk PVOS, likvidace velkých 
výsadků (brigáda, divize), případně útva­
rů a svazků proniknuvších frontou do 
frontového týlu nebo snad i hlouběji — 
má charakter operační. Dílčí části ope­
rací jako úkoly jednotlivých jednotek 
PVOS, likvidace meších výsadků atd. mají 
charakter taktického stupně.

jde tedy o řízeni bojové činnosti všech 
forem a všech stupňů, i když charakte­
ristiky boje na teritoriu i jeho rozsah 
budou rozdílné od činnosti polních vojsk 
na frontě.

Řízení bojové činnosti na teritoriu vy­

žaduje proto organizaci, odpovídající uve­
deným charakteristikám, a to vertikálně 
na všech třech stupních vojenského umě 
ní a horizontálně na každém stupni ve­
lení.
Problematika řízení strategického stupně

Hromadnými jadernými údery lze v sou­
časné době dosáhnout významných stra 
tegických účinků, majících zásadní vliv 
na uskutečnění cílů války a rozhodující 
o jejím výsledku. Obrana a ochrana teri­
toria je Jednou z hlavních strategických 
činností, bránících splnění těchto strate 
gických cílů. Pod tímto zorným úhlem 
je obrana a ochrana teritoria v kvalita­
tivně nové kategorii, jako jednotná stra­
tegická operace, která je nedílnou sou­
částí ozbrojeného zápasu jako celku. Je 
tedy součástí celkového strategického 
plánu řízení válečných operaci.

Uskutečňuje se hlavně
— raketovými jadernými údery na pro­

středky, kterými může nepřítel působit 
na naše teritorium,
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— systémem protivzdušné, protiraketo­
vé a protikosmické obrany teritoria,

— systémem pozemní obrany teritoria.
Na obranu teritoria mají ovšem vliv 

i ostatní prvky vedení ozbrojeného zápa­
su a to zejména strategické jaderné úde­
ry na ozbrojené síly (na hlavní uskupe­
ní), na vojenské základny, na zápolí ne­
přítele a také průběh operací vlastních 
ozbrojených sil na frontách.

S celkovou strategickou činností má 
obrana teritoria společný zejména první 
a nejdůležitější druh celkové strategické 
činnosti, tj. ničení nepřátelských prostřed­
ků daleké působnosti.

Také druhá hlavní činnost — proti­
vzdušná obrana státu — i když se vzta­
huje bezprostředně na teritorium, je úzce 
spjata s aktivním vedením ozbrojeného 
zápasu součinností s protivzdušnou obra­
nou polních vojsk; oba systémy mohou 
správně fungovat jen jsou-li dokonale 
koordinovány.

Protivzdušná obrana státu a systém 
pozemní obrany teritoria jsou specifické 
pro teritorium a vyžadují proto také spe­
ciální teritoriální vojska a prostředky.

Agresor nebude působit na naše teri­
torium odtrženě od činností na frontě, 
jeho údery na naše vojska i na teritoriál­
ní objekty budou uskutečňovány podle 
jednoho operačního plánu vedení ozbro­
jeného zápasu. V souladu s tímto plánem 
bude koordinovat údery na teritoriální 
objekty s úderem na další operační sle­
dy, na izolaci bojiště a v souladu s tím 
bude řídit i vzdušné výsadkové operace 
a diverzní činnost na teritoriu.

Z toho vyplývá, že ani řízení obrany 
teritoria nelze vyjmout z celkového říze­
ní ozbrojeného zápasu, ale je nutné, ko­
ordinovat je s ostatními druhy strategic­
ké činnosti, s činností ostatních druhů 
ozbrojených sil, zejména pak s plánem 
a řízení operací pozemních vojsk.

Jinými slovy řečeno, obrana leritoria 
nesmí být odtrhována od ostatní válečné 
činnosti, protože je v současných podmín­
kách nedílnou součástí ozbrojeného zápa­
su. Efektivní vedení války i operací vy­
žaduje, aby teritoriální obrana byla ko­
ordinována s činností na frontě a aby 
byla řízena podle jednoho zámyslu, jed­
ním operačním plánem.

Do oblasti strategie náleží řízení obra­
ny teritoria jako celku, tj. řízení vzduš­
ných i pozemních operací obrany terito­
ria. To je ovšem složitý proces. Protivník 
bude v globální jaderné válce organizo­
vat strategickou činnost proti území celé 
koalice, nikoliv odděleně proti jednotli­
vým státům. Proto a také z jiných důvo­

dů je nejspíše účelné řídit strategickou 
obranu teritoria jako celek v rámci celé 
koalice. Je to otázka velmi aktuální a 
můžeme v současné době pozorovat sna­
hy po praktickém uskutečnění této zása­
dy v přípravách hlavních světových koa­
licí na válku.

Nejvýhodnější a v praxi vedení ozbro­
jeného zápasu jediná vyhovující forma 
tohoto řízení i na strategickém stupni je 
vojenské velení.

Kromě velení obraně teritoria koalice 
je na strategickém stupni nezbytné i ve­
lení teritoriu každého jednotlivého státu, 
začleněné do systému teritoriálních vele­
ní celé koalice.

V oblasti operačního uměni půjde 
o velení na nižším stupni, tedy o činnost 
orgánů přímo podřízených velitelství te­
ritoria státu. V našich podmínkách sem 
patří velení svazkům protivzdušné obra­
ny státu a velení vojskům, orgánům a vo­
jenským zařízením na teritoriu, podříze­
ným vojenským velitelstvím územních cel­
ků, kterými zpravidla budou vojenské 
okruhy. Velitelství vojenského okruhu je 
řádově na úrovni velitelství operačního 
svazu.

Veleni systému PVOS má svoje zvlášt­
nosti, vyplývající z velmi rychlých pro­
středků vedení vzdušného boje. Hlavní 
rysy tohoto velení jsou podmínky neo­
byčejně vysoké pohotovosti v každé době, 
tj. i v míru. Vysoký stupeň integrace ve­
lení a koordinace činnosti v rámci koa­
lice jsou základními podmínkami úspěš­
ného řízení protivzdušných operací. Ne­
zbytný je také vysoký stupeň mechaniza­
ce a automatizace velení na všech stup­
ních řízení boje, jednotlivým letounem, 
radiolokátorem, raketou, nebo jiným pro­
středkem počínaje a velitelstvím PVO ko­
alice konče.

Boj ve vzduchu, včetně působení proti­
vzdušných bojových prostředků (raket, 
protiletadlového dělostřelectva, pozemních 
radiotechnických zařízení PVOS), se vy­
značuje neobyčejně rychlým spádem a 
odehrává se na velkých prostorech, což 
je dáno dnešními vysokými rychlostmi le­
tounů a raket. Tyto charakteristiky si vy­
nucují vysokou centralizaci veleni pro­
středkům protivzdušné a protiraketové 
obrany teritoria.

Z toho plyne, že velení prostředkům 
protivzdušné obrany státu a řízení ope­
rací protivzdušné obrany nemůže být vá­
záno na menší územní celky. Proto pro­
středky a velitelství vojsk protivzdušné 
obrany státu nebudou nikdy podřízeny 
nižším stupňům teritoriálního velení. Pro­
blémy protivzdušné obrany nižších terito-

37



riálních celků budou řešeny součinností 
vojenských okruhů s příslušnými štáby 
svazků protivzdušné obrany státu.

Charakter pozemního boje je jiný. Mů- 
se odehrávat bez přímé souvislosti v růz­
ných oblastech teritoria, nemá takový 
spád jako vzdušná operace a v mnohých 
případech, zejména na taktickém stupni, 
bude mít charakter prostorově značně 
omezené bojové činnosti. Proto i způsob 
řízení pozemních operaci a boje na teri­
toriu bude jiný, než způsob řízení proti­
vzdušného a protiraketového boje. Velení 
pozemnímu boji na teritoriu proto vyža­
duje značnou decentralizaci a rozložení 
odpovědnosti i pravomoci na nižší stup­
ně teritoriálního velení.

Právě tak jako velitel armády nemůže 
velet přímo jednotlivým praporům a od­
dílům, ani velitelství vojenského okruhu, 
nebo dokonce ministerstvo národní obra­
ny by nezvládlo velení přímo jednotli­
vým výkonným teritoriálním jednotkám, 
útvarům, posádkám a zařízením vojenské 
správy. Přestože velitel armády nevelí 
přímo jednotlivým útvarům, řídí se všech­
na vojska armády jeho rozhodnutím a 
plní jeho zámysl operace, zkonkretizova­
ný do potřebných podrobností dalšími ve­
litelskými stupni: svazky a útvary.

Stejný systém velení je účelný i na 
teritoriu, jen s tím rozdílem, že zákla­
dem členění struktury oragnízace velení 
nebude organizační struktura vojsk, ale 
územní rozdělení prostoru. Aby velení by­
lo organizované a řízení jednoduché, smí 
být v každém územním obvodu jen jeden 
velitel, kterému jsou podřízeny všechny 
vojenské prvky v jeho obvodu rozložené. 
Nejnižším velitelům připadá řešit všech­
ny základní vojenské úkoly ve svých ob­
vodech. К tomu je nutné vybavit je po­
třebnými jednotkami a prostředky, na 
vyšších stupních velení pak je účelné 
mít zálohy materiálu, techniky, jednotek 
a prostředků к zásahům tam, kde podří­
zený nestačí svými prostředky а к řeše­
ní úkolů přesahujících možností jednoho 
podřízeného, nebo zasahujících několik 
podřízených obvodů. I když činnost vojsk 
a zařízení vojenské správy na teritoriu 
bude mít poněkud jiný charakter než bo­
jová činnost polních vojsk, principy jsou 
v obou případech stejné.

Spojíme-li tuto zásadu s potřebou při­
mknout orgány vojenského teritoriálního 
velení к územnímu politickosprávnímu 
členění státu а к územním orgánům stát­
ní správy, bude účelné

na taktickém stupni členit velitelské 
teritoriální orgány na dva stupně, tj. 
krajská a okresní vojenská velitelství. 
Převážně těmto velitelstvím je účelné

podřizovat výkonné teritoriální jednotky, 
orgány a zařízení.

Úkolem teritoriálních velitelství však 
nebude jen veleni jednotkám bojujícím 
s pozemním nepřítelem a s výsadky. Bu­
dou mít na starosti realizaci operační pří­
pravy území a rychlou likvidaci napadení, 
odstranění následků napadení na vojen­
sky důležitých objektech, komunikacích 
atd. O systém velení na teritoriu je také 
účelné opřít i systémy zjišťování násled­
ků napadení, úrovně radiace, systémy va­
rování a hlášeni, sběru informací o si­
tuaci na teritoriu.

Dalšími hlavními úkoly teritoriálních 
orgánů velení jsou zabezpečení mobili­
zace a doplňování vojsk, organizace a ří­
zení výcviku nových branců a záloh, vý­
stavba, bojová a politická příprava za vál­
ky stavěných útvarů a svazků pozemních 
vojsk, zabezpečení operačních a strate­
gických přesunů vojsk a materilu a velký 
rozsah ostatních druhů zabezpečení.

Tato činnost bude vyžadovat velký ob­
jem součinnosti a nepřetržitý styk s ci­
vilními orgány státní správy, tj. na niž 
ších velitelských stupních s krajskými, 
okresními a městskými národními výbo­
ry. Z těchto důvodů je nutné, aby orga­
nizační systém a rozložení vojenských 
teritoriálních velitelství byly přizpůsobe­
ny systému a členění územních orgánů 
státní správy.

Důležitým úkolem teritoriálních veli­
telských orgánů bude organizace a řízení 
celé řady druhů zabezpečení, jejichž ce­
lek na území státu vytváří základní pod­
mínky strategického zabezpečení obrany 
teritoria.

Zatím jsme rozebrali v podstatě jen 
úkoly spojené s řízením boje na terito­
riu. Každý boj však je závislý na růz­
ných druzích zabezpečeni. Hlavní druhy 
zabezpečení jsou: průzkum, ochrana proti 
ZHN, letecké, radiotechnické, spojovací, 
dělostřelecké, ženijní, chemické, materiál­
ní a technické, týlové (přísun, odsun, do 
prava), výstrojní, proviantní, zdravotnic­
ké zabezpečení . Kromě toho jsou ještě 
další druhy zabezpečení.

Každý druh zabezpečení má svoje spe­
cifiky na každém ze stupňů bojové čin- 
nnosti. Organizace zabezpečení na terito­
riu bude mít sice určité společné zvlášt­
nosti na všech stupních velení, ale v já­
dře bude mít stejné principy jako v poli 
a proto také bude obsahovat všechny 
druhy zabezpečení jako v poli a v někte­
rých odvětvích, zvlášť na strategickém 
stupni, bude mít větší rozsah činnosti 
než zabezpečení vojsk v poli.
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Všechny druhy zabezpečeni teritoria 
za války můžeme učlenit podle jejich úče­
lu a cíle do tří skupin.

— zabezpečeni činnosti teritoriálních 
vojsk,

— zabezpečení teritoria jako válčiště 
(operační příprava území),

— zabezpečení obyvatelstva a národ­
ního hospodářství.

Bojová činnost teritoriálních vojsk se 
zabezpečuje stejně jako bojová činnost 
polních vojsk.

Všechna bojující vojska potřebuji pře­
devším materiální, technické a zdravot­
nické zabezpečení.

Zdravotnické zabezpečení se na frontě 
uskutečňuje lékařskou péčí a odsunem ra­
něných v systému několika zdravotnic­
kých etap, odpovídajících taktickému a 
operačnímu uskupeni vojsk do hloubky 
válčiště. Poslední etapou je léčebná péče 
v zdravotnických zařízeních teritoria, kam 
jsou odsunováni ranění vyžadující dlou­
hodobé léčení, které jim nemůže být v pol­
ních podmínkách poskytnuto. Část zdra­
votnických zařízení teritoria proto bude 
vyčleněna pro odsun raněných z fronty.

Avšak i boj na teritoriu — ať už vojsk 
PVOS nebo pozemních teritoriálních vojsk 
-^ způsobí zdravotnické ztráty. Zvlášt­
ností teritoria je možnost organizačně vy­
pustit řadu polních zdravotnických etap 
a raněné odsunovat po poskytnuti první 
pomoci přímo do nejbližšich stálých zdra­
votnických zařízení. Je přirozené, že orga­
nizační, materiální ani kádrové přípravy 
к tomu nemůžeme ponechat až na dobu 
zahájení války.

Z charakteru počátečního období války 
vyplývá pravděpodobnost největších ztrát 
i v teritoriálních útvarech na samém po­
čátku války. Proto je nutné systém zdra­
votnického zabezpečeni připravit už v do­
bě míru, aby s prvními hodinami války 
byl v pohotovosti.

Materiální a technické zabezpečeni pol 
nich a teritoriálních vojsk bude stejné. 
Zvláštností teritoria je možnost vytvořit 
potřebné zásoby ve stálých skladech, roz­
ložených územně podle dislokace terito­
riálních vojsk tak, aby přísunové cesty 
byly krátké. К přisunu je možné využít 
stálé teritoriální dopravní sítě, což radi­
kálně sníží potřebu vojenských přísuno 
vých prostředků a zařízení. Při vhodném 
rozloženi skladů je možné uplatnit systém 
zásobování „na sebe“, tj. organizovat od­
běr z určených skladů a vyčleněných zá­
sob vlastními prostředky zásobovaných 
útvarů.

Některé zvláštnosti budou v zásobová­
ní vojsk PVOS, zvláště letectva, které má 
velkou spotřebu speciálních pohonných 
hmot a které se zásobuje i některými 
speciálními druhy materiálu.

Přes tyto zvláštnosti je účelné orga­
nizovat jednotný systém spádového územ­
ního zásobování na celém teritoriu. Jeho 
podmínkou je předběžné rozložení patřič­
ných druhů materiálu podle propočtené 
spotřeby v daných prostorech činnosti te­
ritoriálních vojsk, které budou na terito­
riu bojovat v stále stejných prostorech 
po celou dobu války. Budou-li uskutečňo­
vat manévr, nepůjde o tak velké změny 
prostorů jako například v útočné operaci 
polních vojsk.

Technické zabezpečení může být orga­
nizováno podobně, tj. územně, s využitím 
stálých opravárenských kapacit vojen­
ských i národního hospodářství.

Systém zásobování a odsunů teritoriál­
ních vojsk bude tedy v zásadě odlišný od 
systému zásobováni a odsunů polních 
vojsk. Bude organizován územně, spádo­
vě a komplexně, kdežto polní systém po 
směrech, organizačních stupních a eta­
pách.

Velmi důležitým druhem zabezpečení 
teritoriálních vojsk je jejich ochrana pro 
ti ZUN a odstraňování následků napade­
ní. Teritoriální vojska budou využívat 
к vnitřní ochraně proti ZHN svých orga­
nických prostředků. Základní podmínkou 
Jejich ochrany proti ZHN Je jejich zapo­
jení do systému vyrozumívání o vzdušném, 
radiačním, chemickém a biologickém ne­
bezpečí.

Celý systém zabezpečení teritoriálních 
vojsk budou řídit teritoriální orgány vele­
ní, každý na svém stupni u podřízených 
vojsk a v svém územním obvodu. Je účel 
né vytvářet u nich potřebné síly, pro­
středky a zálohy pro manévr na nejdůle­
žitější prostory a úkoly.

Bojeschopnost a pohotovost teritoriál­
ních vojsk vyžaduje učinit rozsáhlá pří­
pravná opatření v době míru.

Zabezpečením teritoria jako válčiště 
rozumíme velký rozsah opatření nejrůz­
nějšího druhu. Jde především o státní sil­
niční, železniční a spojovací síť, letištní 
síť, systém dálkovodů, o vybudování veli­
telských stanovišť, skladů, nashromáždě­
ní potřebných zásob materiálu a techniky, 
které zabezpečí činnost polních i terito­
riálních pozemních vojsk i letectva a vojsk 
PVOS na válčišti. Protože jde vesměs 
o opatření velkého rozsahu a většinou 
o výstavbu investiční povahy, tedy opatře­
ní dlouhodobá, stalo se budování válčiště
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stálým prvkem mírové výstavby všech 
států.

Na komunikacích a telekomunikacích 
jde vesměs o potřebné zvyšování kapa­
city a odstraňování slabých míst a zrani­
telných uzlů v těchto sítích, aby vyhovo­
valy pro řízení manévru, přesunů a pře­
vozů vojsk a zabezpečovaly spojení ve 
velkém operačním a strategickém rámci 
na válčišti. Za války pak půjde o reali­
zaci takových opatření, která zabezpečí 
provoz na letištích a na nejdůležitějších 
kapacitách komunikačních a spojovacích 
systémů i v době, kdy se projeví na teri­
toriu důsledky napadení jadernými zbra­
němi nepřítele. Pro bojovou činnost teri­
toriálních i polních vojsk je nutné připra­
vit rychlou rekonstrukci a objezdy zniče­
ných komunikačních uzlů, uchránit před 
zničením vojenské zásoby, zabezpečující 
další činnost pozemních polních i teritori­
álních vojsk, letectva i vojsk PVOS.

Do kategorie zabezpečení patří též stá­
lé sledování vzdušné, radiační, chemické a 
biologické situace i pozemní situace na 
teritoriu, v tom i sjízdnost komunikací, 
vyrozumívání všech vojsk, státních orga­
nizací, závodů i institucí na teritoriu 
o nebezpečí napadení, o šíření radiace, 
epidemií, o zamořených prostorech a při­
pravených objíždkách. Je účelné vytvořit 
z uvedených činností jediný systém, kte­
rý by byl součástí systému velení na te­
ritoriu, systém, který by dával vojenským 
i státním řídícím orgánům v kteroukoli 
dobu celkový přehled o situaci na teri­
toriu.

Téměř všechna opatření, která se v sou­
hrnu někdy nazývají operační přípravou 
válčiště, nezabezpečuj! jen činnost vojsk 
za války; zabezpečují i činnost národního 
hospodářství, řízení státu a ochranu oby­
vatelstva za války a většinou prospívají 
národnímu hospodářství I v době míru.

Zabezpečení obyvatelstva a národního 
hospodářství zahrnuje tyto činnosti:

— evakuaci velkých měst, jako hlavní 
prostředek ochrany obyvatelstva před ja­
dernými údery,

— výstavbu úkrytů,
— individuální protichemickou ochra­

nu,
— zdravotnické zabezpečení a proti­

epidemickou ochranu,
— desaktivacl, chemickou a biologic­

kou očistu osob, zařízení, komunikací, 
prostorů, zásob atd.,

— lokalizaci a hašení požárů, zejména 
ve velkých sídlištích a v lesích,

— odstraňování závalů, záchranu osob

a majetku z deštruovaných budov, bezpeč­
nostní opatření v sutinách atd.,

— udržení provozu na silnicích, želez­
ničních tratích a spojích, na letištích, 
v rozvodných a dopravních systémech 
elektrické energie, plynu, pohonných 
hmot, ropy,

— udržení provozu v důležitých závo­
dech, podnicích, zařízeních, energetických 
zdrojích atd.,

— vyrozumívání (varování* o vzduš­
né, radiační, chemické a biologické situa­
ci, o sjízdnosti komunikací, o provozu na 
železnicích, vodních dopravních cestách, 
o situací v rozvodných energetických sy­
stémech atd.,

— ochranu hospodářského zvířectva 
zemědělských kultur, vodních zdrojů, zá­
sob zemědělských produktů a potravin,

— udržování režimu na vodních tocích 
a přehradových systémech, ochrana oby­
vatelstva a majetku před zátopami z roz 
bitých vodních zdrží.

Výpočet byť i jen hlavní problematiky 
zabezpečení obyvatelstva a národního hos­
podářství ukazuje velký rozsah a složitost 
všech opatření a jejich dlouhodobé pří­
pravy v míru.

Přípravy zabezpečení činnosti teritori­
álních vojsk a teritoria jako válčiště jsou 
považovány za „vojenské“, ostatní za „ci­
vilní“ přípravy obrany teritoria. Jejich 
rozsah je tak velký, že je nelze uskuteč­
ňovat jen zvláštními vojenskými jednotka 
mi. Proto je nutné, aby se do příprav a Je­
jích realizace za války zapojilo veškeré 
obyvatelstvo, všechny státní i veřejné or­
gány, organizace, materiální a technické 
prostředky.

Celá řada činností a příprav „vojen­
ských“ slouží za války (v mnohých pří 
pádech i v míru) současně obyvatelstvu 
a národnímu hospodářství i ozbrojeným 
silám (např. zdokonalování v provozu ko­
munikací a spojů, systémy hlášení a va­
rování, lokalizace požárů, odstraňování 
závalů atd.). Liší se vzájemně spíše roz­
sahem a prostory, ve kterých se tyto čin­
nosti uskutečňují, než obsahem, a vzá­
jemně se doplňují.

Všechny činnosti a přípravy „civilní“ 
neslouží jen к ochraně obyvatelstva a ná­
rodního majetku, ale zajišťují i lidskou, 
materiální a technickou základnu vedení 
války. Zajišťují i činnost ozbrojených sil 
na frontě i na teritoriu a naopak, činnost 
ozbrojených sil v poli 1 na teritoriu za­
bezpečuje obyvatelstvo a národní hospo 
dářství.

Všechny druhy zabezpečení obrany te­
ritoria (Jak jsem uvedl) společně před-
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stavují strategické zabezpečení obrany te­
ritoria.

Neměli bychom je rozdělovat na „vo­
jenské“ a „civilní“, ale spíše podle roz­
sahu, významu a cíle na činnosti celo­
státního (strategického) významu (jako 
např. udržení v provozu hlavních kapacit 
dopravy a spojů, hlavních energetických 
zařízení atd.) a činnosti lokálního význa­
mu (operačního taktického stupně — na­
příklad odstranění následků napadení 
v tom kterém závodě, udržení sjízdnosti 
lokálních komunikací apod.)

Činnosti lokálního významu by mohly 
řídit samostatně místní územní orgány 
s použitím vlastních místních prostředků 
a zdrojů.

Zabezpečení činnosti státního (strate­
gického, operačního) významu vyžaduje 
mít к dispozici vojensky vycvičené jed­
notky, vybavené dopravními a technický­
mi prostředky, schopné uskutečňovat ma­
névr. Ty by se mohly zasazovat na nej- 
dňležitější úseky к řešeni úkolů operační­
ho a strategického významu. Jejich čin­

nost Je účelné řídit vyššími územními or­
gány vojenského velení.

Tuto potřebu ukazují i zkušenosti ze 
zasazení vojsk CSLA na pomoc postiže­
ným oblastem při povodních a jiných ži­
velních pohromách.

Dobré zabezpečení obrany teritoria vy­
žaduje, aby bylo účelně a jednotně říze­
no. Toho se docílí, bude-li zabezpečeni 
na strategickém, operačním i taktickém 
stupni velení v každém územním obvodu 
centrálně řízeno jedním štábem, řídícím 
i aktivní obranu teritoria. Zabezpečeni pak 
nebude odtrženo a izolováno od řízeni 
operace. Bude také účelně a efektivně 
využíváno všech sil a prostředků к ře­
šení nejdúležitějších státních (strategic­
kých) úkolů. Tímto způsobem se zaměří 
úsilí celého státu a všeho obyvatelstva na 
řešení nejdůležitějších problémů obrany a 
ochrany teritoria. Proti strategické ope­
raci nepřítele tak bude postavena jednot 
ně a organizovaně řízená a efektivně za­
bezpečená strategická operace obrany te­
ritoria.

PŘÍPRAVA NÄR0DN1H0 HOSPODÁŘSTVÍ

Národní hospodářství je zdroj a ma­
teriální základna válečného potenciálu 
státu. Pro přípravu a vedení války má 
rozhodující význam. V tom zůstává úloha 
národního hospodářství stejná v raketové 
jaderné válce jako v minulých světových 
válkách.

Hlavní úlohou národního hospodářství 
státu (koalice) je vytvořit materiální pře­
vahu nad nepřítelem.

V moderních válkách je materiální pře­
vaha jedním z rozhodujících předpokladů 
úspěšného vedení války. V jaderné válce 
se nevystačí s moráln: a politickou pře 
vahou, která by nebyla opřena o převahu 
v materiálu a technice.

Převaha nemůže být jen v kvantitě, ale 
také v kvalitě válečné techniky a materiá­
lu. Proti raketám a jaderným zbraním se 
nedá bojovat jen klasickým dělostřelec­
tvem. Udržovat technickou převahu tedy 
znamená vyvíjet a vyrábět stále dokona­
lejší zbraně a systémy obrany proti nim.

V současné době má vojenská převaha 
tábora socialismu i velmi důležitou míro­
vou funkci: v podmínkách, kdy se pouze 
jedná o odzbrojení, ale kdy imperialistic­
ké mocnosti nepřipouštějí uskutečnění ani 
nejmenších oboustranných odzbrojovacích 
opatření, Je udržování vojenské a tech­
nické převahy mírového tábora velmi váž­
nou silou bránící vypuknutí války.

Národní hospodářství má proto v ob­
lasti míru a války dvě základní funkce:

vytvářením technické kvalitativní i kvan 
titativní převahy zabezpečuje udrženi mí­
ru a současně vytváří předpoklady к vy­
bojování vítězství, kdyby к válce přesto 
došlo.

Od doby druhé světové války nastaly 
zásadní změny v časových relacích přípra­
vy a využití výsledků národního hospo 
dářství к zabezpečení obrany země.

Tyto změny jsou závislé na posunu mo 
mentu pravděpodobné možnosti rozhod­
nutí o výsledku války. V druhé světové 
válce nebylo možné rozhodnout o výsled­
ku války v krátké době několika dnů. 
nebo i měsíců. Rozhodnutí bylo závislé na 
rozvinutí pozemních operací ozbrojených 
sil i na rozvinutí válečné výroby, která 
teprve v průběhu války dosahovala maxi 
ma (v nacistickém Německu např. až v r. 
1944). Také Sovětský svaz i jeho spojenci 
dosáhli teprve v průběhu války rozvinutí 
válečné výroby potřebné výrazné mate­
riální převahy, která byla Jedním z roz­
hodujících předpokladů porážky nacismu. 
Předpoklady vítězství se tedy rozvíjely až 
v průběhu války. Souběžně s urputným 
bojem na frontách probíhal v zápolí boj 
o získání materiální a technické převahy. 
V budoucí válce by to nebylo možné. 
Z rozboru počátečního období války a 
z možností překvapivého zahájení války 
vyplývá, že oproti poslední světové válce 

— velmi vzrostl význam momentu pře­
kvapení a
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— pravděpodobnost rozhodnutí o vý­
sledku války se posunula do počátečního 
období, které může mít krátké trvání.

Ani přechod na válečnou výrobu, natož 
její rozvinutí do plného objemu, nemůže 
být uskutečněn v tak krátké době. Již 
v době míru se sice budují tzv. „zakon­
zervované“ záložní kapacity zbrojní výro­
by, které např. v USA dosahují až 50 % 
kapacity existujících zbrojních podniků. 
Ani ty však nemohou v tak krátké době 
vydat produkci, která by byla s to nahra 
dit ztráty a mohla ovlivnit rozhodnutí 
o výsledku války v počátečním období.

Z toho vyplývá, že pro výsledek války 
bude rozhodující ta technika a ten mate­
riál, který je vyroben v době před zahá­
jením války, tedy v míru.

Stručně řečeno: s posunutím rozhodu­
jícího momentu války do počátečního ob­
dobí přesunuje se těžiště rozhodujícího 
významu výroby do doby mírové přípra­
vy národního hospodářství na válku.

Netýká se to jen výroby a nahromadě­
ní zásob; týká se to i převahy v technic­
kém rozvoji a v národním hospodářství 
jako celku, neboť možnost udržování vy­
sokého stavu materiální připravenosti na 
válku v době míru je přímo závislá na 
ekonomických možnostech státu (koali­
ce), tj. na stavu jeho národního hospo­
dářství.

Z těchto zákonitostí vyplývá hlavní li­
nie přípravy národního hospodářství: udr­
žovat neustálou připravenost na válku, 
maximálně rozvíjet technickou dokonalost 
bojové a dopravní techniky a mít stále 
co největší zásoby techniky a materiálu. 
Výši zásob udržovat nejméně na potřebu 
vypočtenou pro úspěšnou činnost v průbě­
hu počátečního období války a pokud 
možno mít zásoby potřebné к překlenutí 
období od zahájení války do rozvinutí vá­
lečné výroby. Připravit vše co slouží hlav­
nímu úkolu teritoria — všestrannému za­
bezpečeni činnosti fronty i obrany a o­
chrany teritoria.

Příprava národního hospodářství se ne­
může omezit jen na udržování zásob. Co 
a jak v národním hospodářství přípravo 
vat vyplývá z rozboru pravděpodobného 
průběhu války. Počáteční hromadné jader 
né údery pravděpodobně vážně naruší prů­
myslovou výrobu i dopravu. Vyřáděním 
některých podniků bude narušena koope­
race. Rozsah narušení výroby je možné 
přibližně odhadnout rozborem modelu 
pravděpodobné varianty napadení.

Pro přípravu národního hospodářství 
v míru z toho vyplývají zásady:

— Výstavbu důležitých podniků a zaří­
zení rozptylovat.

— Budovat duplicitní kapacity, v nej­
důležitějších odvětvích i vícenásobné, 
resp. celkovou výrobní kapacitu dělit do 
více rozptýlených podniků.

— Budovat záložní a náhradní kapa­
city důležité výroby, eventuálně „zakon­
zervované“ na příbuzných podnicích.

— Jedinečné důležité výroby budovat 
pod zemí.

— Připravit plán obnovy národního 
hospodářství a zabezpečit potřebné zdroje 
materiál a obnovovací kapacity.

— Za přechodu na válečné hospodář­
ství počítat s rozvinutím průmyslových 
odvětví důležitých к vedení ozbrojeného 
zápasu a nopak s omezením nebo i zasta­
vením méně důležité výroby.

S obnovou národního hospodářství je 
nutné počítat v každém případě.

jaderná válka může mít dvě základní 
varianty:

— bud' bude o výsledku války rozhod­
nuto v počátečním období, ale trvání vál­
ky se přesto protáhne na delší dobu, nebo

— válka skončí v počátečním období.
Prvá varianta je pravděpodobnější a 

obtížnější. Pro ni je třeba připravit plán 
obnovy národního hospodářství v chodu 
války, a to variantu zaměřenou na rozvi­
nutí válečné výroby.

Druhá varianta je méně oravděpodob- 
ná a snazší. Znamená poválečnou obnovu 
mírového hospodářství.

Z uvedeného vyplývá, že je nutné při­
pravovat první, obtížnější variantu.

Obtížné problémy jsou v přípravě ze­
mědělské výroby na válku. Toto odvětví 
Je velmi důležité jak pro zásobování fron­
ty, tak pro výživu obyvatelstva i pro do­
dávky některých surovin průmyslu. Sna­
hou bude udržet rozvinutou výrobu přes 
obtíže plynoucí ze snížení počtu pracov­
ních sil a dopravních prostředků. Nej­
větší pozornost bude věnována uchránění 
živočišné i rostlinné výroby i zásob před 
následky napadení zbraněmi hromadného 
ničení, zejména před radiačním zamoře­
ním a požáry. К tomu se zaměřuje i hlav­
ní snaha příprav v míru, které spočívají 
v organizačních opatřeních, zabezpečení 
skladů před zamořením, v přípravě haseb 
nich prostředků a prostředků dozimetrie 
ké kontroly, dezaktivace a odmoření.

Jednou z nejdůležitějších oblastí pří­
pravy národního hospodářství je zajištěni 
zdravotnické pomoci postiženému obyva­
telstvu. Státní zdravotnická služba zde 
stojí před problémem, který je zcela jiný 
než byl v dosavadních válkách. Hromad­
né jaderné údery způsobí velké zdravot-
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nické ztráty mezi obyvatelstvem hned 
v prvních hodinách války. Zdravotnická 
služba se nemůže zaměřit jen na poskyto­
vání první pomoci. Zvládnutí velkého po­
čtu zdravotnických ztrát ve velmi krátké 
době vyžaduje velkou pohotovost státní 
zdravotnické služby к válečnému rozvinu­
tí, připravenost záložních léčebných zaří­
zení, speciálních léčiv, krve к transfuzím 
a také odborně připravených lékařů i vel­
kého počtu pomocného zdravotnického 
personálu. V tom je velkou pomocí resor­
tu zdravotnictví dobrovolná organizace Čs. 
červeného kříže, jejímž, hlavním úkolem 
je připravit zejména ženy z domácností 
na místa zdravotnických sester.

Zvláštním problémem, speciálním pro 
válku vedenou s použitím jaderných zbra­
ní. je zajištění dostatečného množství ne­
závadné vody. Voda je ještě důležitější 
materiál pro vedení války a pro výživu 
obyvatelstva než produkce potravin. V po­
čátečním období války bude pravděpodob­
ně značná část stojatých i tekoucích vod 
zamořena radiací. Vodovodní řády mohou 
být porušeny jadernými údery. Příprava 
spočívá v ochraně zakrytých vodních 
zdrojů, ve vybudováni záložních zdrojů, 
v přípravě zařízení pro dezaktivaci a čiš­
tění závadné vody a v přípravách na ob­
novu vodovodních řádů. Při budování no­
vých kapacit v době míru by mělo být 
pamatováno na Jejich odolnost a ochranu 
proti zamoření v době války. Zajištění do­
statku nezávadné vody je životní otázkou 
teritoria I polních vojsk.

Používání zamořené vody by vedlo 
к nadměrným ztrátám na obyvatelstvu. 
I zde Je důležitá příprava organizačních 
a technických opatření, zvláště dozime­
trické kontroly a označování zamořených 
zdrojů.

Zvláštní pozornosti zaslouží problema- 
loka režimu na vodních tocích. Na našich 
hlavních vodních tocích jsou vybudovány 
kaskádové systémy vysokých hrází a vel­
kých vodních nádrží, obsahujících mnoho 
mUiónů kubických metrů vody. Jaderné 
údery mohou narušit hráze a způsobit je­
jich protrženi. V tom případě vylitá voda 
vytvoří rozsáhlé záplavy, poboří mosty a 
zařízení na tocích pod přehradami a o­
hrozí životy obyvatelstva v zaplaveném 
území. К ochraně proti těmto následkům 
je nutná stálá pohotovost na přehradách, 
vypracovaný systém režimu a včasné sní­
žení obsahu nádrží na minimální pracov­
ní hladinu. V oblastech možného zatope­
ní pak Je nutné připravit evakuaci oby­
vatelstva a majetku, aktivovat protipovod­
ňová opatření a stálou pohotovost povod­
ňové poplachové služby.

S prvními okamžiky války se objeví 
na teritoriu mnoho složitých problémů. 
Aby se co nejvíce snížily ztráty na oby­
vatelstvu a na národním majetku, bude 
záležet nejen na dobré přípravě všech 
plánovaných opatření v době míru, ale 
i na pevném a organizovaném řízení ve­
škeré činnosti na všech stupních státní 
správy a národního hospodářství. Proto 
jsou velmi důležité všechny přípravy v ob­
lasti řízení. První podmínkou je, aby všich­
ni příslušníci řídících orgánů dobře ovlá­
dali problematiku počátečního období vál­
ky, aby přesně věděli které jsou jejich 
povinnosti, znali dobře všechna připrave­
ná opatření v své oblasti řízení a praco­
vali organizovaně podle předem připra­
vených plánů.

Hlavní zásadou při přechodu z mírové 
ho na válečný stav je pokračovat v té 
organizaci a v těch vztazích, v kterých 
se uskutečňovalo řízení v míru. To zna­
mená neprovádět v období přechodu na 
brannou pohotovost státu žádné organi­
zační, ani personální změny. Předpokla 
dem к tomu je řešit všechny otázky ří­
zení v míru tak, aby organizace řízeni 
vyhovovala i potřebám řízeni za války. 
Metody řízení bude ovšem účelné upravit 
tak, aby se řízení zpružnilo a zrychlilo, 
stalo se vysoce operativním.

Aby řídící orgány mohly plnit svoji 
úlohu, potřebují mít zajištěn klid, ochra­
nu před účinky napadení teritoria a pod­
mínky pro řízení. К nříoravám na válku 
proto patři zabezpečit včasné vyvedení 
řídících orgánů z míst, která Jsou prav­
děpodobným cílem jaderných úderů a 
v nových místech zabezpečit společné u­
místění civilních orgánů řízení i vojen­
ských orgánů velení, celostátní neselhá­
vající spojení a vybavení záložních praco­
višť.

Činnost teritoria za války je složitý 
dynamický proces. Proto i jeho řízeni 
musí být řešeno podle zásad a zákonitostí 
vědeckého řízeni složitých dynamických 
systémů. Účelné je v zásadních rysech 
centralizované řízení s přiměřenou decen 
tralizací zodpovědností a pravomoci v díl 
čích problémech, integrovat linie rozho 
dování i řízení a celý systém řízení účel 
ně mechanizovat a automatizovat.

Problémem současné doby je zavádění 
kybernetických metod a strojů do systé 
mů řízení a pokračující mechanizace a 
automatizace řízení. Zavedení těchto způ 
sobů a prostředků řízeni může být vel 
kým přínosem pro řízeni za války, kdv 
bude nutné v krátké době zuracovat vel­
ký počet Informací, rychle se rozhodovat, 
oragnizovaně, operativně a pružně řídit 
velké množství rozličných orgánů a čin
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ností. Předpokladem к tomu je i zde zá­
sada řešit všechno nové, co se do řízení 
v míru zavádí, takovým způsobem, aby to 
vyhovovalo jak mírové, tak i válečné 
potřebě.

Problematika přípravy národního hos­

podářství к branné pohotovosti státu je 
velmi široká a složitá. V této stati jsem 
ji zdaleka nemohl vyčerpat. Vzhledem 
к rozsahu stati bylo nutno omezit se jen 
na nejdůležitější problémy a hlavní zá­
sady.

Závěr

Z dosud poměrně krátkého vývoje problémů obrany teritoria a jeho přípravy na 
válku můžeme usoudit, že jsou tyto otázky dosud ve vývoji, že se dosud nepropraco 
valy do všech důsledku ty změny, které do těchto problémů vneslo používání jader­
ných zbraní a prostředků jejich dopravy na cíl. Na další vývoj problematiky teritoria 
bude mít vliv 1 další rozvoj vojenské vědy a techniky, zejména rozvinutí možností 
války v kosmickém prostoru, objevy nových ničivých zbraní a také postupující mecha­
nizace a automatizace prostředků vedení ozbrojeného zápasu i metod řízení. Proto 
je účelné problematiku obrany a ochrany teritoria učinit předmětem stálého vědec­
kého výzkumu.
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